

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Карягиной Марии Сергеевны
«Клинико-лабораторные особенности, вегетативный статус и уровень
магния и цинка в тканях при хронических гепатитах различной
этиологии», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 Внутренние
болезни (медицинские науки)**

Актуальность выбранной темы обусловлена высоким уровнем заболеваемости хроническими гепатитами, низкой доступностью специфичной этиотропной терапии, снижением качества жизни у данных пациентов, рисками печень-ассоциированной и неопластической смертности.

Научная новизна и практическая значимость работы являются убедительными.

В диссертационной работе получено целостное представление об адаптивных особенностях вегетативной нервной системы у больных хроническими гепатитами различной этиологии по результатам математического анализа сердечного ритма, а также взаимосвязи показателей кардиоинтервалограммы с оценкой тяжести гепатита и уровнем магния и цинка в тканях. Автором впервые установлено, что у пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии имеются статистически значимые отклонения на всех уровнях вегетативной регуляции и их корреляция с активностью гепатита и содержанием тканевых магния и цинка. Автор работы выявила, что вегетативные особенности у обследуемых пациентов заключались в снижении парасимпатической регуляции с одновременным преобладанием симпатической нервной системы, а также ухудшении центральных и гуморальных механизмов регуляции, избыточной централизации управления ритмом сердца. Автором обнаружены положительные клинические и лабораторные эффекты у больных хроническим гепатитом С на фоне комплексной терапии.

Работа имеет четкую практическую направленность и служит основой для разработки и внедрения в практику данной методики у больных хроническими гепатитами. Применение данной методики позволит оценить степень адаптационных возможностей пациентов и проводить индивидуальную коррекцию лечебных мероприятий.

Для решения поставленных задач выполнено клиническое, лабораторное, инструментальное обследование 119 пациентов с хроническими гепатитами различной этиологии. М.С. Карягиной произведена оценка моторики желчевыводящих путей, микроскопического состава желчи, определение уровня магния и цинка в тканях, проведение

кардиоинтервалографии с оценкой вариабельности сердечного ритма; определение взаимосвязи вегетативного статуса, состояния моторно-эвакуаторной функции билиарного тракта, уровня магния и цинка; назначение терапии (урсодезоксихолевая кислота, спазмолитики, препараты магния); оценка эффективности терапии (клинические проявления, динамика биохимического анализа крови, проведение дуоденального зондирования). Проведенная статистическая обработка материала обеспечивает достоверность полученных результатов. Сформулированные автором выводы логичны и обоснованы.

Содержание автореферата соответствует предъявляемым требованиям к оформлению. В автореферате М.С. Карягиной четко сформулирована цель, задачи работы, положения, выносимые на защиту, установлена теоретическая и практическая значимость работы, подробно описаны методология и методы исследования, изложены результаты и выводы. Замечаний нет.

Основные результаты работы внедрены в клиническую практику, широко опубликованы в центральной печати (10 научных работ, из них 5 – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ).

Заключение

Диссертация М.С. Карягиной «Клинико-лабораторные особенности, вегетативный статус и уровень магния и цинка в тканях при хронических гепатитах различной этиологии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 Внутренние болезни (медицинские науки), является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – изучение вегетативных особенностей у больных хроническими гепатитами различной этиологии и выявление взаимосвязей между активностью гепатита, уровнем тканевых магния и цинка и параметрами вегетативного статуса и вегетативной реактивности – имеющей существенное значение для специальности «внутренние болезни».

Актуальность темы, значительный объем наблюдений, новизна полученных данных и их высокая научно-практическая значимость позволяют считать, что диссертационная работа Карягиной М.С. «Клинико-лабораторные особенности, вегетативный статус и уровень магния и цинка в тканях при хронических гепатитах различной этиологии» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024, от 01.10.2018 г. № 1168, от 26.05.2020 г. № 751), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки).

Согласна на обработку моих персональных данных в рамках рассмотрения аттестационного дела Карягиной М. С. в диссертационном совете 21.2.001.01.

Доктор медицинских наук
(14.01.04 – внутренние болезни),
доцент, профессор кафедры терапии
ИГМАПО - филиала ФГБОУ
ДПО РМАНПО Минздрава России

Е.В. Онучина



Сведения об организации: Иркутская государственная медицинская академия последипломного образования – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ИГМАПО – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России). 664049, Сибирский федеральный округ, Иркутская область, г. Иркутск, микрорайон Юбилейный, д. 100. Тел.: +7 (3952) 46-53-26; e-mail: irkmapo@irk.ru; web-сайт: <https://rmapo.ru/>

11.11.21

Подпись д.м.н., доцента, профессора кафедры терапии ИГМАПО – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Онучиной Елены Владимировны ЗАВЕРЯЮ: